
 
مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری پس 
از شرکت و سخنرانی در هشتادمین 
مجمع عمومی سازمان ملل متحد و 
رایزنی با سران و مقامات دیگر کشورها 
که در همه حال بر رساندن صدای 
صلح‌دوستی و ایستادگی ملت ایران 
در برابر زورگویی‌ها تمرکز داشت؛ با 
استقبال رسمی حجت‌الاسلام والمسلمین 
محمدی گلپایگانی رئیس دفتر رهبر 
معظم انقاب و تعدادی از اعضای دولت 
به کشور بازگشت.این برای اولین بار 
از دولت  نهم  تاکنون است که  رئیس 
دفتر رهبر معظم انقاب در بازگشت از 
مجمع عمومی سازمان ملل به استقبال  
رئیس‌جمهوری  می‌رود. در ادوار گذشته 
این مشاوران مقام معظم رهبری در امور 
بین الملل بودند که به همراه معاونان 

اول به استقبال می‌رفتند.
رئیس‌جمهوری در بدو ورود و در سخنانی 
سفرش به نیویورک را فرصتی برای تبیین 
مواضع روشن جمهوری اسامی ایران 
در سطح جهانی از تریبون سازمان ملل 
و تأکید بر ضرورت مقابله جدی با 
جنایات رژیم صهیونیستی در دیدار با 
رهبران دیگر کشورها دانست. پزشکیان 
به دیدارها و مذاکرات خود با سران 
و مقامات کشورهای مختلف از جمله 
رؤسای‌جمهوری فرانسه، نروژ، فنلاند، 
سوئیس و رئیس شورای اتحادیه اروپا 
و طرح موضوع موسوم به اسنپ‌بک 
در این دیدارها اشاره و اظهار کرد: »در 
گفت‌وگو با اروپایی‌ها بر آمادگی ایران 
برای همکاری با آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی و شفاف‌سازی در خصوص 
فعالیت‌های هسته‌ای تأکید کردیم. اما 
آمریکا همواره با طرح بهانه‌های تازه، 
تاش می‌کند مانع شکل‌گیری توافق 
شود. واقعیت آن است که آمریکا ایران 
قدرتمند را برنمی‌تابد و خواستار تضعیف 
روزافزون کشور ماست. در راستای همین 
ارزیابی بود که پزشکیان پیش از بازگشت 

به ایران نیز خواسته دولت ترامپ مبنی 
بر صرف‌نظر کردن ایران از کل غنی‌سازی 
اورانیوم در ازای تعلیق سه‌ماهه تحریم‌ها 
را »غیرقابل قبول« توصیف و آن را رد کرد. 
همچنان که پیش از آن درباره عملکرد 
دولت ایالات متحده در مذاکرات هسته‌ای 
نیز گفته بود: »دیوار بی‌اعتمادی میان ما 
و آمریکایی‌ها بسیار بلند است. چندین 
بار به تفاهم‌هایی رسیدیم، اما هیچ‌گاه از 
سوی طرف آمریکایی جدی گرفته نشد.«

 
 کارشکنی آمریکا 

مانع توافق اروپا و ایران
رئیس‌جمهوری در نیویورک عاوه بر 
دیدار و گفت‌و‌گو با رؤسای‌جمهوری 
فرانسه، سوئیس، فنلاند، بولیوی، عراق، 
نخست‌وزیر نروژ، ولیعهد کویت، دبیرکل 
سازمان ملل و رئیس شورای اتحادیه 
اروپا دیدارهایی نیز با جمعی از اعضای 
اندیشکده‌ها و سردبیران رسانه‌های 
آمریکایی، فعالان جنبش‌های ضد جنگ، 
اندیشه‌ورزان و منتخبی از ایرانیان مقیم 
آمریکا داشت. پزشکیان علاوه بر این 
دیدارها با رسانه‌های مطرح آمریکایی 
و بین‌المللی از جمله سه شبکه مهم 
خبری فاکس‌نیوز، ان‌بی‌سی و العربی 

قطر گفت‌وگو داشت. 
پزشکیان در گفت‌و‌گو با شبکه NBC با 

بیان اینکه »اگر ایران به داشتن ساح 
هسته‌ای متهم شود، اجازه بازدید از 
مراکز هسته‌ای نمی‌دهیم«، گفت: »در 
شرایطی که ما برای راستی‌آزمایی با 
آژانس‌ بین‌المللی انرژی اتمی ابراز آمادگی 
کرده‌ایم، چه دلیلی دارد اروپایی‌ها 
اسنپ‌بک را فعال کنند؟ چطور انتظار 
دارند که بعد از فعال شدن اسنپ‌بک به 
آنها اجازه بازدید دهیم؟ آنها نخواستند 
طبق مقررات و چهارچوب‌های بین‌المللی 
آژانس و NPT که ایران هم عضو آن است، 
عمل کنند.« وی با یادآوری حمایت 
غربی‌ها از عامل ناامنی در منطقه یعنی 
اسرائیل و تجاوز و حمله این رژیم به ایران 
که با سکوت سازمان‌های بین‌المللی 
همراه بود، در پاسخ به پرسشی درباره 
احتمال وقوع جنگ دیگر علیه ایران و 
دیدار قریب‌الوقوع ترامپ رئیس‌جمهوری 
آمریکا با بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر 
رژیم صهیونیستی گفت: »ما از جنگ 
نمی‌ترسیم. ما جنگ‌طلب نیستیم. 
ترامپ گفته است که دولتش برای ایجاد 
صلح آمده، اما مسیری که در پیش 
گرفته‌اند، کل منطقه را به آتش خواهد 
کشید.« او تأکید کرد: »ایران هرگز جنگی 
را آغاز نکرده و هرگز هم آغازگر هیچ جنگی 
نخواهد بود. اما هر کس به ما حمله کند، 
ما نهایت تلاش خود را برای دادن پاسخی 

کوبنده انجام خواهیم داد. ما بدون تردید 
توانمندی‌های خود را روزبه‌روز افزایش 
خواهیم داد تا کسی جرأت حمله به ما را 

نداشته باشد.«
با یادآوری اینکه »قبل از  پزشکیان 
مذاکره برایمان پیش‌‌شرط تعیین کرده 
بودند.« ادامه داد: »اگر قرار باشد قبل 
از گفت‌و‌گو، آنچه را که آنها می‌گویند 
بپذیریم که دیگر گفت‌و‌گویی شکل 
نمی‌گیرد. ایران آماده گفت‌و‌گوست اما 
زیر بار حرف زور نمی‌رود. رئیس‌جمهوری 
با تأکید بر اینکه »ایران برای آنکه ثابت 
کند به دنبال ساخت ساح هسته‌ای 
نیست، آماده اتخاذ اقداماتی جهت 
نتیجه  درباره  است«،  راستی‌آزمایی 
مذاکرات با طرف‌هایی اروپایی پیرامون 
این مسأله گفت: »با طرف‌های اروپایی 
به نتایج مثبتی می‌رسیم اما آمریکا 
نمی‌گذارد ایران و اروپا با یکدیگر به 
فارس  گزارش  به  برسند.«  توافق 
رئیس‌جمهوری همچنین در گفت‌و‌گو با 
خبرنگاران رسانه‌های مختلف در نیویورک 
درباره احتمال خروج ایران از پیمان منع 
 )NPT( گسترش ساح‌های هسته‌ای
اظهار کرد: »ما نمی‌خواهیم از ان‌پی‌تی 
خارج شویم. قدرت‌های خارجی به دنبال 
یک بهانه سطحی برای به آتش کشیدن 

منطقه هستند.«

رئیس‌جمهوری دلایل شکست تلاش‌های دیپلماتیک را تشریح کرد
 استقبال رسمی رئیس‌دفتر رهبر معظم انقلاب از رئیس‌جمهوری 

پس از حضور و سخنرانی در هشتادمین مجمع عمومی سازمان ملل متحد
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اما زیر بار 
حرف زور 

نمی‌رود

دولت

دیدار با ایرانیان مقیم آمریکا
ادامه  روز گذشته در  رئیس‌جمهوری 
تشریح دستاوردهای سفرش به نیویورک 
به دیدارش با ایرانیان مقیم آمریکا اشاره 
کرد. پزشکیان درباره این دیدار با بیان 
اینکه »بسیاری از هم‌وطنان ما در خارج 
دل در گرو ایران دارند و تمایل دارند برای 
پیشرفت کشور تاش کنند«، وظیفه 
حاکمیت را هموار ساختن مسیر ارتباط 
و خدمت به آنها دانست و گفت: »گرچه 
برخی قدرت‌ها همواره با طرح بهانه‌های 
تازه مانع‌تراشی می‌کنند، اما ایران از 
ظرفیت‌های عظیمی در حوزه انرژی، منابع 
انسانی و دانش برخوردار است. کشورهای 
بسیاری بدون نفت و گاز توانسته‌اند مسیر 
توسعه خود را طی کنند، در حالی که ایران 
با داشتن این منابع ارزشمند و نیروهای 
متخصص، بی‌تردید قادر خواهد بود با 
اتکا به همدلی کارشناسان، متخصصان و 
سیاستمداران خود بر مشکلات غلبه کند. 
حتی اگر راهی پیش روی ما نباشد، با عزم 

ملی آن راه را خواهیم ساخت.«
رئیس‌جمهوری همچنین با اشاره به اینکه 
در مجمع عمومی سازمان ملل مواضع 
جمهوری اسامی ایران با صراحت بیان 
شد و جنایاتی که رژیم صهیونیستی با 
حمایت مستقیم آمریکا و برخی کشورهای 
اروپایی در منطقه مرتکب می‌شود، مورد 
تأکید قرار گرفت، افزود: »آنچه امروز در 
غزه رخ می‌دهد و رفتار رژیم صهیونیستی 
در منطقه، عماً ثبات و امنیت را به 
مخاطره انداخته و در این میان، شورای 
امنیت سازمان ملل تاکنون حتی یک‌بار 
نیز علیه این رژیم قطعنامه صادر نکرده 
است؛ چراکه ساختار قدرت‌های جهانی، 

مانع تحقق عدالت واقعی شده است.«
 

 دیدار پزشکیان 
و دبیرکل سازمان ملل

دیدار با دبیرکل سازمان ملل متحد از 
آخرین برنامه‌های رئیس‌جمهوری در 
نیویورک بود. پزشکیان در این دیدار 
اجرای اسنپ‌بک و بازگشت تحریم‌ها 
با وجود انجام تعهدات از سوی ایران را 
غیراخلاقی و غیرقانونی دانست و ابراز 
امیدواری کرد دبیرکل از ظرفیت خود 
برای جلوگیری از این اقدام استفاده 
کند. گوترش نیز اظهار امیدواری کرده 
بود در روزهای پایانی مانده به اجرای 
مکانیزم ماشه برای این موضوع راه‌حل 
دیپلماتیک پیدا شود و شاهد بازگشت 

تحریم‌ها نباشیم.

اخبار

  پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب 
در پی درگذشت مادر دکتر حداد عادل

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم 
انقاب اسامی روز گذشته در پیامی 
درگذشت مادر »غلامعلی حداد عادل« 
رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی را 
تسلیت گفتند. متن پیام رهبر انقلاب 

اسامی به این شرح است:
بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم

دانشمند بزرگوار جناب آقای دکتر حداد 
عادل )دام توفیقه( درگذشت والده‌ مکرمه‌ 
آن جناب را تسلیت عرض می‌کنم. تربیت فرزند ارجمندی چون جنابعالی و 
شهید عزیز، مجید حداد عادل، فضیلت بزرگی برای آن بانوی گرامی است. 

رحمت و رضوان بر ایشان و بر والد شریف و بزرگوارتان.
سیدعلی خامنه‌ای
۵ مهر ۱۴۰۴
گفتنی است مجلس ترحیم مرحومه »فاطمه مصدقی‌راد« مادر »غلامعلی 
حداد عادل« رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی، جمعه گذشته با 
حضور شخصیت‌های سیاسی، فرهنگی و مقامات لشکری و کشوری در 

مسجد نور تهران برگزار شد.
 

سخنگوی وزارت دفاع: هیچ‌ قدرتی حق 
دخالت در توان موشکی ایران را ندارد

سخنگوی وزارت دفاع، با رد فشارهای آمریکا و غرب برای محدودسازی توان 
موشکی تأکید کرد: »امنیت و منافع ملی ایران خط قرمز است و هیچ 
مداخله خارجی در قدرت دفاعی کشور پذیرفته نیست.« به گزارش روابط 
عمومی وزارت دفاع، سردار رضا طلایی‌نیک با اشاره به اصرار آمریکا و غرب 
برای مذاکره درباره برنامه موشکی و درخواست کاهش برد موشک‌های 
ایران گفت: »منافع و امنیت ملی، مبنای قدرت موشکی ملت ایران است و 
هرگونه مداخله خارجی در تعیین قدرت توان دفاعی و امنیتی کشور ممکن 
نیست.« وی افزود: »یکی از اصول ملی در ایران صیانت از ظرفیت‌ها و توان 
دفاعی برای مقابله با تهدیدات احتمالی است. بنابراین هیچ‌گونه زمینه 
مداخله قدرت‌های بیگانه در تعیین توان و قدرت موشکی متناسب با نیاز 

دفاعی کشور قابل قبول نخواهد بود.«
 

 سپاه پاسداران در بیانیه‌ای به‌مناسبت سالگرد شهادت 
سید حسن نصرالله، بر حمایت از محور مقاومت تأکید کرد

تبیین راهبرد کلان منطقه‌ای ایران
سپاه پاسداران در بیانیه‌ای به مناسبت سالروز شهادت رهبران مقاومت 
اسامی لبنان و سرلشکر عباس نیلفروشان، با تأکید بر پایبندی بر 
اصول و آرمان‌های مقاومت و وفاداری به خون شهیدان تصریح کرد 
که در شرایط فعلی، همچنان پشتیبانی و حمایت از محور مقاومت 
در جغرافیای منطقه را در دستور کار دارد. این بیانیه سندی استراتژیک 
است که راهبرد کلان ایران در غرب آسیا را ترسیم می‌کند. جایی که با 
تأکید بر اصول انقلاب اسامی، ایران را به عنوان ستون محور مقاومت و 
هدایت‌کننده جبهه ضدصهیونیستی معرفی می‌کند. بیانیه سپاه، فراتر از 
یک یادبود برای دبیرکل شهید حزب‌الله لبنان، نقشه راه ایران در منطقه 

را ترسیم می‌کند.
سپاه در ابتدای بیانیه، به صراحت اعلام می‌کند که بنابر تجربه تاریخی 
و واقعیت‌های میدانی، »مقاومت فعال و هوشمندانه، تنها گزینه مؤثر و 
عقلانی« برای مقابله با توسعه‌طلبی استکبار و صهیونیسم است. موضعی 
که مشخصاً بازتاب‌دهنده راهبرد کلان ایران در رد هرگونه سازش و تأکید 
بر بازدارندگی فعال است. به همین دلیل سپاه تأکید می‌کند که »هرگونه 
عقب نشینی و اتکا به سازوکارهای تحمیلی و سازش‌های ذلت‌بار، تنها به 
تشدید جسارت و تهدیدات دشمن و تحمیل تحقیر بر ملت‌ها می‌انجامد.«
سپاه در این بیانیه، مقاومت را نه یک نهاد سیاسی یا نظامی قابل حذف، 
بلکه »هویت، اندیشه و فرهنگی زنده و ریشه‌دار« توصیف می‌کند که 
روزبه‌روز نیرومندتر می‌شود. از این بخش بیانیه می‌توان فهمید که به رغم 
تاش رژیم صهیونیستی و بازیگران فرامنطقه‌ای برای از بین بردن محور 
مقاومت، راهبرد ایران تقویت هویت مشترک اسامی و ضدصهیونیستی 

در منطقه است.
در بخش دیگری از بیانیه، سپاه با تجلیل از شیخ نعیم قاسم دبیرکل فعلی 
حزب‌الله لبنان و اعام حمایت همه‌جانبه از او، بر تداوم راهبرد ایران در 
حفظ زنجیره رهبری در محور مقاومت تأکید می‌کند. این بند از بیانیه 
سپاه، مشخصاً به دنبال مخابره صریح این پیام است که شهادت رهبران 
حزب‌الله لبنان، نه تنها خللی در مسیر مقاومت ایجاد نمی‌کند، بلکه 

انگیزه‌ای برای تقویت بیشتر این جبهه است.
سپاه در بند پایانی بیانیه، حمایت از مقاومت را »مأموریتی الهی، ملی و 
غیرقابل توقف« می‌خواند که تا آزادسازی قدس شریف ادامه خواهد 
یافت. این تعهد، هسته اصلی راهبرد کلان ایران را تشکیل می‌دهد: 
پشتیبانی بی‌وقفه از محور مقاومت به عنوان بخشی از سیاست خارجی 
ایران. راهبردی که بر نقش محوری ایران در محور مقاومت تأکید دارد.
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تاریخ خاورمیانه مدرن
اثر ویلیام کلیولند

این کتاب مرجع کلاسیک مطالعات خاورمیانه، تحولات سیاسی، 
اجتماعی و فرهنگی منطقه را بررسی می‌کند. این اثر که توسط 
عسگر قهرمانپور، مترجم و پژوهشگر مسائل خاورمیانه ترجمه 
شده، با نگاهی نو به قیام‌های عربی و نقش قدرت‌های 
منطقه‌ای، منبعی ضروری برای دانشجویان و پژوهشگران است.

 خوانندگان محترم روزنامه ایران می‌توانند در روزهای زوج
ترجمه این کتاب را در صفحه بین‌الملل مطالعه کنند.

ویلیام کلیولند

عسگر قهرمانپور


